

нить все задуманное. Это положение могло бы измениться, если бы Министерство обороны могло оказывать помощь не только денежными средствами (в какой-то мере), но и техникой, оснащением (миноискателями, щупами, палатками, формой, горюче-смазочными материалами)».

Другими словами, кто ищет – тот находит. Хотя проблема, конечно же, остается. Ведь наши отцы и деды, кто вступал в «смертный бой не ради славы», в самом страшном сне в минуту затишья не могли себе представить, что память об их священной войне потомки станут делить «по ранжиру власти»!

Господа законодатели, неужто нам не стыдно?

СКОЛЬКО СТОИТ ПАМЯТЬ

Среди откликов на первую публикацию «МС» о 17-й танковой есть и письмо от участника войны Николая Павловича Масленникова из Зеле-

они свой поиск: видимо, не нужен федеральный закон, когда люди живут по закону совести и долга. Зато есть новые подробности о боевом пути 17-й танковой, о ее солдатах и офицерах. Границы газетного листа не позволяют привести материалы полностью – об этом нужно писать книгу. И, словно откликаясь на зов родных и близких павших бойцов, авторы письма приводят адреса и дают советы, как установить судьбу пропавших без вести.

Вместе с тем они предупреждают: есть люди, которые делают на прахе свой личный бизнес. «Книги памяти всех регионов бывшего СССР хранятся в Музее Великой Отечественной войны на Поклонной горе, там же есть и компьютерная база данных на 8 млн. человек. Но эта база данных не содержит полной информации по каждому человеку, так как более полная, созданная на государственные деньги и на деньги Фонда Мира, была при-

Сотников Василий Петрович, 1908 г. р. В бою 9.10.41 красноармеец Сотников с группой бойцов в 6 чел. контратакой прокинул взвод фашистов на противоположном берегу р. Изверь... Выдвинут на должность политрука роты истребителей танков... 17.10.41 в бою под Боровском умело повел роту в атаку, выбил фашистов из окопов. На поле боя осталось 65 убитых немцев...

Уманец Петр Максимович, 1913 г. р., лейтенант. В районе Воронки-Вязици 10.10.41 организовал пешую разведку, в результате полученных данных батальон при атаке уничтожил до двух рот противника. В момент атаки в трамине застрелял 5 боевых машин, но Уманец под сильным огнем противника организовал буксировку, и они продолжили атаку. Погиб смертью храбрых 19.10.41 при выходе из окружения.

Артамошин Василий Прокофьевич, 1906 г.р., военврач. Во время боя в селе Соскино под минометным огнем в течение 2,5 суток провел 30 операций, спасая жизнь бойцам и

ком полигоне... Доктор военных наук, профессор, генерал-полковник П.Д. Гудзь отмечен в конце 2006 года международной премией имени А.П. Маресьева «За волю к жизни»!

Фамилии, имена, звания... Кажется, нет конца списку героев. Но вот другой документ – отрывок из обращения комсомольцев 89 ОТБ, входившей с декабря 1941 года в состав 17-й танковой бригады, к молодежи г. Москвы накануне нового, 1942 года:

«Дорогие товарищи! Священная ненависть к врагу, святая любовь к Родине и Москве движут наши части на бой и победу... За расстрелы и издевательства над мирным населением, за сожженные села и города наша часть уничтожила более 1500 фашистских солдат и офицеров... Их могилы зарастут сорняками, наша борьба останется навсегда в памяти прогрессивного человечества». (ЦАМО РФ, ф. 3080, оп. 1, д. 16, кор. 19349, л. 105)

Но «сейчас мы видим, – это пишут уже Галина Ярославовна и Владимир Александрович, – как сорняками зарастают могилы именно этих бойцов. Ни музеи, ни существующие памятники на местах боев не содержат о них информации. Тем самым стираются боевые заслуги многих людей и целых частей. Пора вспомнить: все, что мы сейчас имеем, давно оплачено их жизнями – и отнюдь не только тех, чей подвиг уже так или иначе увековечен. Необходимо восстановить как можно более полную картину боев за освобождение нашей страны, за ее столицу Москву».

КОМУ - ПОЗОР, КОМУ - БЕССМЕРТИЕ

В течение осени и зимы 1941-го в самые опасные места обороны столицы командование направляло 17-ю танковую бригаду. Позже она участвовала в освобождении Донбасса, Австрии, преследовала врага даже после официального Дня Победы – до 11 мая 1945 года, вплоть до встречи с союзниками на мосту реки Еннс у города Лицен. Как и почему случилось, что после войны историки и мемуаристы «подзабыли» об этой части, – не об этом сейчас речь. Главное – восстановить справедливость. Потому что, как показывает время, несправедливость к павшим обходится слишком дорого не только нам, живущим, но и всей России.

Вот лишь один факт. Боевой путь 17-й танковой проходил и по земле Венгрии. Сегодня оттуда – так же, как из Эстонии, Литвы, Польши, – доносятся голоса, требующие убрать памятники советским воинам. «Оккупанты» – вот какой ярлык теперь в ходу по отношению к героям-освободителям. Но давайте представим историческую альтернативу: если бы, дойдя с боями до границ СССР, наша армия сочла свою задачу выполненной и предоставила Европе самой справляться с гитлеровским нашествием. Можно вообразить, какими словами крыли бы сегодня Россию наши «благодарные» соседи!

Давно сказано: мертвые сраму не имут. Но позор имут те, кто торгует памятью человечества, кто кощунственно делит пепел Освенцима, кто выносит собственную историю на политические аукционы.

Странно, что голоса наших российских политиков слышны в этом шабаше лишь в дипломатических кулуарах. Ведь речь идет не о польско-российском, эстонско-российском или каком-либо «междусобойчике». Во весь голос в Организации Объединенных Наций (которая тоже, вспомним, – детище Победы!) пора заявить о поправании подвига человечности и попытках реабилитации фашизма. Пусть при обсуждении такой резолюции осмелится там кто-нибудь из «толерантного» Евросоюза выдать индугенцию современному вандалу! А случись такое – Разъединенные Нации тем самым признают, что пересмотр итогов Второй мировой войны при их попустительстве уже произошел...

Владимир ЛЮБИЦКИЙ

ТАК ГОВОРИЛ МИР ВЕСНОЙ 45-го



«Господину М.И. Калинин, Председателю Президиума Верховного Совета СССР

В час полного освобождения моего народа я хочу выразить Вам глубокое восхищение и всю признательность моего народа за важный вклад, который замечательные русские армии своими великолепными победами внесли в дело освобождения Нидерландов.

Вильгельмина «королева Нидерландов».

«Председателю Совета Народных Комиссаров Маршалу И.В. Сталину

Посылаю Вам от имени членов Ассамблеи и от меня лично поздравления в этот знаменательный день торжества победы, делу которого под Вашим замечательным руководством столь славно и ценою таких жертв способствовали доблестная Красная Армия и Ваш мужественный народ.

Феликс Гуэн

«Председатель Временной Консультационной Ассамблеи Франции».

«Маршалу И.В. Сталину

Наша православная община, как всегда благодарная, присоединяется к нашим торжественным молитвам за еще большую славу России.

Эли Салиби,

Митрополит Бейрута «Ливан».

«Маршалу Советского Союза Сталину И.В.

В час великой победы Италия приветствует народ Советских Республик, которые пролили реки крови для того, чтобы уничтожить угрозу фашизма и нацизма в мире.

Иванов Бонами

«Председатель Совета Министров Италии, Рим».

«Москва. Кремль. Товарищу Сталину

«...» Наш народ гордится тем, что на его долю выпала честь внести и свой вклад в великое дело победы над немецким фашизмом. Он гордится тем, что в священной крови советских чудотворцев, пролитой на славном победном пути от Москвы и Сталинграда до Берлина и Эльбы, есть и капля его крови. Латвийский народ никогда не забудет, что своим освобождением от немецкого ига он обязан братской помощи великого русского народа, героической Красной Армии.

**Председатель Президиума Верховного Совета Латвийской ССР А. Кирхенштейн
Председатель Совета Народных Комиссаров Латвийской ССР В. Лацис
Секретарь ЦК КП(б) Латвии Я. Калнберзин».**

ТАСС, Париж, 20 мая.

Во время пребывания в Тунисе Эрио <премьер-министр Франции> сделал следующее заявление: «Красная Армия – это замечательная армия. Какая дисциплина! Какая сознательность! Какой патриотизм! Я убежден, что если бы Франция сохранила франко-советский союз, то не было бы войны. Коалиция Франции, России и демократии могла бы служить средством гарантии мира».

«Маршалу Сталину

Господин Маршал, примите выражение искренней и большой благодарности венгерского правительства и венгерского народа за то, что героические солдаты Советского Союза навеки освободили нашу родину от немецкого габжа.

Премьер-министр Миклош Бела».

«Председателю Совета Народных Комиссаров,

Маршалу Советского Союза И.В. Сталину

По случаю <...> неслыханных в истории блестящих побед Красной Армии над Германией прошу Вас, господин Маршал, принять мои, а также от имени финского народа восторженные поздравления и выражения нашего твердого намерения всеми силами стремиться к развитию основанных на доверии дружественных отношений к великому соседу нашей родины.

**Президент Финляндской Республики
Маршал Маннергейм».**

ПОДВИГОМ

Галина Ярославовна Грин прошла дорогами 17-й бригады сотни километров



нограда: «Три раза в статье упомянут командир мотострелкового батальона Масленников. Возможно, это мой родной старший брат Масленников Иван Павлович – он, мне известно, тоже командовал МСПБ. Я разыскиваю его с 1945 года. Очень прошу сообщить...»

Оказалось, что нет. Но в летописи Великой Отечественной такое множество совпадений, столько общих судеб, не говоря уже о фамилиях, что за ними зримо встает понятие одной семьи, породненной общей бедой и общей победой. **Николай Кузьмич Масленников**, который сражался с врагом в рядах 17-й танковой бригады, был родом из Воронежской области, прошел Гражданскую, Халхин-Гол, войну с Финляндией. В боях за Москву в районе Уваровское – Боровск его батальон не отступил ни разу! Сам командир закончил войну в 1944 году в госпитале – это было его пятое ранение. Награжден двумя орденами Ленина, тремя – Красного Знамени, орденами Суворова и Отечественной войны...

Все эти факты Галина Ярославовна и Владимир Александрович сообщают в новом письме в редакцию. На 53 страничках мелким компьютерным шрифтом – итоги той работы, которую супруги продолжают и после выступления газеты. В письме ни слова о том, на какие средства ведут

ватизирована в 90-е годы одной из бывших сотрудниц музея **Н. Пивоваровой**. Сейчас она закрепила за собой авторские права на эту базу и продает сведения из нее за плату. Будто в насмешку она назвала свою организацию «Фонд Народная память». Сроки получения ответов растягиваются до бесконечности. Вероятность получения ответов очень мала. Поэтому советуем попробовать другие способы поиска...»

ИМЕНА И ГОДЫ

Нельзя не привести несколько документальных свидетельств, обнаруженных Г. Грин и В. Черновым при поиске материалов о подвиге 17-й танковой бригады под Москвой.

В Дневнике военных действий № 1 штаба 57-го танкового корпуса Германии за 10.10.41 говорится, что у русских «сильная сторона – танки, которые выступают звеньями и сражаются умело и ожесточенно. Особенно неприятно отмечать каждый раз, что пехота <немецкая> не имеет оружия, которым она могла бы эффективно бороться против танков с сильной броней...» (Бундесархив Германии. RH/24-57/2.стр. 1-324)

А вот строки из некоторых награжденных листов на бойцов и командиров бригады.

командирам.

Есть в письме и новые сведения о Павле Даниловиче Гудзе. Читаешь – и с трудом веришь, что все это выпало на долю одного человека. Участник парада на Красной площади 7 ноября 1941 года, он после боев за Москву был в Сталинградском сражении. Из всех членов танкового экипажа остался в живых он один – с шестью ранами в груди. Десять километров в 25-градусный мороз его волокли к железнодорожной станции две девочки-подростка. Когда раненый перестал откликаться, они посчитали, что он умер, и оставили на снегу. Но со станции бойцы бросились его искать, доставили в госпиталь, и после лечения Павел Данилович вернулся в строй. Адрес его следующего подвига – Днепргоэс. Танк был подбит. Очнувшись, Гудзь увидел, что кисть левой руки безжизненно повисла. А в это время перед ним появились два «тигра». Превозмогая боль, он ножом перерезал сухожилие – и подбил обе вражеские машины.

Кажется, после таких испытаний у человека не остается ни физического здоровья, ни силы духа. Однако Павел Данилович и на этот раз поднялся во весь рост. Окончив с золотой медалью бронетанковую академию, стал начальником кафедры ядерного оружия, провел отряд танков через эпицентр взрыва на Тоц-